

捷克交換心得 2011.09.05-2012.01.30

英美四 黃孟瑩

心得

在捷克的五個月生活，說長不長說短不短，當遇到適應不良時便會覺得時間漫長，但當你開始發覺捷克的美麗及特色時，就會認為時間的快速像眨眼而過。在這裡生活，或許最不習慣的便是語言不通的問題，因為捷克使用捷克文，所以當遇到比較年長的捷克人時，常常會雞同鴨講比手劃腳很久，而我們一開始需要到警察局做登記或類似移民署的地方拿居留證，這時若遇到不喜歡說英語或聽不懂英語的人時，就容易感到挫折或有時會吃虧，所以最好是在前往捷克前，好好利用學校（Tomas Bata University）的 Buddy System，通常是一對一，每個人都有接待生可以幫忙協助，若有課業上或課程上的問題，則可以詢問 Martina，所有在那的交換生都由 Martina 做接洽，而他人真的親切而且耐心，會是在捷克時能給予幫助的最佳人選！

在交換期間，最期待也最令人緊張得便是能不能和交換生相處融洽，一開始，Buddy System 就在第一個星期的每天，可能不同的時段安排不同的行程，為的就是讓新加入的交換生們早點適應 Zlin 和學校，除了校園導覽外，也會安排一些跳蚤拍賣和餐廳 P u b 的介紹，這時若能多多露面，就能加深其他交換生對你的印象，這樣要與他們熟識會比較容易喔！Tomas Bata University 的校區算是蠻分散的，所以在開始選課及聽課時，最好先搞清楚上課的地點，否則不小心可能就會跑錯，那就會花上好大一段時間了！學校附近的資源算是很充足，除了有咖啡廳小賣場麥當勞等，離學校不遠的廣場上更是有百貨公司可以添購必需品，不用擔心行李袋的東西不齊全，其實想要的東西通常在那找的到。

和許多交換生不同得是，他們大多還是來自歐洲，而我們則是來自亞洲，對於他們，亞洲是陌生的，常常他們會好奇我們的學校食物生活方式甚至氣候，這時會問一些可能我們自己都沒有想過的問題，因為對我們來說太稀鬆平常了！所以在這之間，我除了不只對歐洲更加的認識之外，也讓自己想要更了解自己的國家，才能對別人更具體敘述我生活的地方。

除了在學校的生活，難得前往歐洲，在閒暇時刻我們會把握時機，計畫到週邊的國家旅遊，那時，除了能看到各國不同風情和建築外，在 Hostel 裡能遇到來自各國旅遊中的背包客，通常到了傍晚我們就會返回旅館，晚上的時候就下下廚和背包客們分享旅遊的經驗，當時跨年時，我們在羅馬，雖然沒有辦法與親人和朋友們共賞 1 0 1 煙火，但我們就與在旅館認識的一群朋友，臨時的相約一起倒數跨年，那時大家能互相減去在國外孤單的感覺，因為我們都一樣！在那之後，雖然大家又各自前往不同的地方繼續旅行，但我們依舊三不五時會給對方一些留言，延續美好的回憶。

我自己與在捷克的接待生 Klara 成了好朋友，在捷克時就很頻繁得相約一起用餐，在聖誕節時能一起逛聖誕市集，為我講解一些市集上賣的東西，對我來說，

這是在捷克時最大的收穫，就是交到了一個好朋友，最後快要離開捷克時，他也特地跑到布拉格，陪我重遊布拉格發現更多我不知道的景點，很開心能夠藉著學校交換生的機會，獲得這麼多難得又真貴的經驗。

建議

就像大家每次詢問我捷克在哪裡一樣，剛開始得我對捷克也是一無所知，捷克在近年來因布拉格開始變成有名的觀光地，所以想得到捷克的資訊不難，相信從網路上能找到許多對自己有利的資訊，而一開始，我會先去背包客棧看看去過捷克的人對捷克的印象如何，背包客棧是一個論壇，除了可以得到最新資訊以外，也可以發問，看看是否有人能回答你的問題。

Student Agency 是一家不錯的巴士，在捷克境內能連接到很多點，到鄰近國家也都有點，是個很方便且舒適的交通工具，除了服務不錯外，通常車掌先生／小姐對在你上車後提供免費的飲料，其他的巴士則是沒有得。

如果有下廚得習慣，就要好好把握開學時的二手拍賣，可以在那裡搶到好的廚具，這樣就不用再買新的到最後又不知如何處理！或者可以好好利用學校餐廳，有自助式也有點餐式，每天的菜單都會公布在學校網站會有英文版，就不用擔心到餐廳時不知要如何點餐，通常餐點的價錢都不會很貴，至少與外面餐廳相比得話，是經濟又實惠囉！不過記得儲值錢到學生卡，自助式餐廳一律用學生卡付費，而點餐事的則是可用現金，但會比學生卡付費貴上許多！

出國前最好還是先準備各式不同的藥，以防突如其來的狀況，有時可能拉肚子或者發燒時，臨時找不到藥局或者不知如何與藥局人溝通時，才有得備用，在國外若是身體不適，會很不開心，就算小狀況也會像大病一樣。